



你晕了他们乐了

文 / 吕琳

港片三巨头导演联袂打造了一场击鼓传花的拍摄游戏，个个玩得不亦乐乎。这是一个非常有创意的商业噱头，从商业的角度看这部电影注定会成功。但是若以这样的方式对待艺术显然是不够严肃甚至缺乏诚意的，所以当听说电影以此种方式被拍摄的时候，真正热爱电影的人们会很难相信它能成为一部好片。可事实是，这一场接龙，还真的不错。

»班长发言

这是一本看的时候晕晕乎乎，看完却清清楚楚的电影。我喜欢。惊心动魄的故事总是发生在小人物身上，三个落魄男人：负债累累，很有志气的出租车司机鹏辉（古天乐）；外表绅士而体面，偶尔也会低三下四甚至被老婆戴绿帽子的房地产销售商宝山（任达华）；看上去木讷迟钝，实际上城府颇深育儿无力的古董商莫中原（孙红雷）。三个饱受社会、家庭、经济压力的男人，在酒酣耳热中商议大计，要改变可恶的现状，只有钱！从电影一开始就已经明示：我有压力，你有压力，大家都有压力。徐克运用香港巴士大叔的名言点明要讲的是香港的故事。很朴实的对白却凸现出三人的无奈处境。一个神秘老人出现，留下了线索，于是三人开始了一段寻宝奇遇，一番波折后，在立法院的女厕底下，寻得了一件无价之宝——身披纯金肚兜的古尸。为了尽快出货，三人出生入死，这之中有怀疑，有动摇，有欲望的滋生，只是，在共同经历了生死后，什么都不重要了。最后，古天乐说“我们白忙了一场”。

最后，那个老人离奇地出现在路边，孙红雷说“不要停车，那是心魔”。

徐克是黑暗的，林岭东是血腥的，杜琪峰是搞笑的。三个人各自都玩得酣畅淋漓，把一切生死、贪念、欲望、信任都执于一念之间。三个人又合作得亲密无间，灰暗的色调贯穿始终，虽没有悬疑故事但气氛却营造得很充分，从神秘老人指路到女厕底下穿肚兜拿匕首念古诗的女尸，再到时时浮现的任达华死去的前妻，甚至是林雪摇得像波浪鼓一样的脑袋，最后到片尾曲响起，无不透露出一种诡异。

还想说下片中三个拍得极妙的场景：一个是三人得到宝贝后，推着箱子在公路上跑，两次甩掉追赶他们的警察。无人的公路上，三个大男人像孩子一样推着硕大的宝藏东躲西藏，手无缚鸡之力却斗过来势汹汹的倒霉警察，实属幽默；其二就是任达华和林熙蕾那段微妙的舞蹈，虽然没头没脑突然袭来，只可意会，不可言传，妙哉妙哉；其三则是小餐馆的枪战，荒草丛中笑料不断，别致而又聪慧，打得格外的俏。这三个段落恰好分别出自三位导演，

错落有致，别有一番味道。

结局是意外的，让人心有不甘的那种意外。在所有人都以为他们会成功拿回宝藏的时候，三个人忽然全都幡然醒悟，超然物外。作壁上观者看好戏的欲望活生生被憋下去，有苦说不出。

有人叫好，有人说滥。这一场击鼓传花的游戏，妙处就在于“反正我就是要拍成这样”，管你们看着爽不爽。实在是万分自我的一次创作历程。服了。

»小班讨论

参与成员：美美郎（男 主持人）、海宁（女 职员）、英小姐（女 商业地产）

班长：High 吗，大家看了？我看电影院里的人都笑得很 High。

英小姐：还行吧，笑点是蛮多的，林熙蕾被撞了以后，突然自己把自己修好了那里很 High 地笑了下。

美美郎：开始一听就是冷冰冰的名字，看海报觉得是一部黑帮电影。看完电影后，淡然一笑，原来这部片子极具戏剧性，有点黑色幽默，很有意思。

海宁：这部片子很独特，跟一般的动作片不一样。

班长：这不是什么动作片吧，最多大家在跑来跑去，哈哈。

英小姐：影片的名称叫做《铁三角》不知是指三位导演还是三位男主角。

海宁：其实男主角的关系并不铁。

英小姐：是啊，在这个一个人扮演多重角色的今天，你很难去了解对方究竟是什么人，究竟值不值得信任。影片中任达华不知道古天乐是线人，古天乐不晓得孙红雷的身份，孙红雷也不了解任达华是什么来历。

美美郎：导演的铁三角也不铁，影片的起、承、转、合分别由三位导演分担摄制，可惜我都未看出其中的差别。不说我还以为是一个人导的。

班长：你这话说得，人家就靠这个卖点的呢。

英小姐：三个主角其实还是铁的，松散的三条直线却在利益一致时相交，结成一个三角形，一个最稳固的形状。

班长：嗯，没错，所以铁三角还是有它的意义在的。

海宁：电影中三位导演风格鲜明，一群大牌明星卖力出演，但总觉得中间有很多的不连贯和不理解，像林熙蕾被汽车撞了竟然没受伤最后又清醒，让人摸不着头绪。

班长：哈哈，那里是绝妙一笔啊。那我们就来说说让你喜欢的一场戏吧。

美美郎：我喜欢的是其中那场在郊外小店里抢金肚兜的戏，颇有几分京剧《三岔口》的意境，再加上电影音乐中融入许多民乐元素，忽觉导演在片中有意加强了中国文化。

英小姐：喜欢郊野那场跑来跑去的乱七八糟的场景。

海宁：总的来说都很妙，加点惊悚，放些暴力，搞搞荒诞，让你紧张，结局却出人意料。

班长：我喜欢三个男人推着箱子在公路上跑的地方，觉得他们不是在犯罪了。

英小姐：我想说下演员，越来越发现，古天乐除了酷酷的角色，演起这样的小人物也变得游刃有余了，演员就是靠这样磨练出来的吧。林雪饰演的摇头男没有台词，却令人感叹，踏实的演技是这样炼成的。

美美郎：嗯，林熙蕾是剧中唯一的女性角色，勾魂的眼神令两个男人神魂颠倒，尽管一个是内敛，一个是外露。显然，林大美女离花瓶又远了一步。

班长：林家栋也太倒霉了吧，谁都在欺负他。任达华和孙红雷，高境界！OK~

感谢庆春电影大世界提供小班场地

地址：庆春路 60 号

【下周电影小班】



《兄弟》

导演：赵崇基

主演：苗侨伟、陈奕迅、汤镇业、刘德华

剧情：这是一部描绘兄弟情的剧情片。

报名方式：

QQ 群 46090236

E-mail:

csjr2005@163.com

看片时间：本周六

15:40